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Esercizio 1

Un punto di materiale di massa m = 0.4 kg è at-
taccato a 2 molle in serie (vedi figura) con costanti
elastiche k1 = 20 N/m e k2 = 30 N/m. Calcolare il
periodo delle oscillazioni armoniche del punto.

Esercizio 2

Considerare la configurazione descritta nella figura,
in cui funi e carrucole sono da considerarsi ideali.

Dati m1,m2,m3 e α, trovare:

1. il valore di m4 affinchè l’intero sistema non sia
accelerato.

2. il valore di m4 affinchè quest’ultima massa ab-
bia un’accelerazione di modulo a = g

2 rivolta
verso il basso.

3. Inserendo l’attrito tra il piano e le masse m1

e m3 con coefficienti di attrito dinamico dati
µ1 = µ3, determinare il valore di m4 affinchè
quest’ultima massa abbia un’accelerazione di
modulo a = g

2 rivolta verso il basso.

4. Inserendo l’attrito tra il piano e le masse m1,
m2 e m3 con coefficienti di attrito dinamico dati
µ1 = µ2 = µ3, determinare il lavoro compiuto dalla

forza di attrito affinchè la massa m4 sia ferma.

5. Considerando le condizioni del punto 4., calcolare il lavoro compiuto dalla forza di attrito dopo
che m4 è scesa con a = g

2 per t = 1s.
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Esercizio 3

E’ in corso una gara di lancio del martello. Le caratteristiche del martello sono: m = 7, 285 kg,
distanza fra la testa dell’atleta e l’impugnatura del martello d = 121, 5 cm. Consideriamo la fune
del martello ideale, consideriamo l’atleta di altezza trascurabile, in modo che il martello parta da
un’altezza nulla, ed infine consideriamo tutto senza attrito.

Il lanciatore si posiziona sulla pedana, e prima di far partire il martello lo fa ruotare per 3 giri
e 1

4 di giro. Effettua 3 lanci con i seguenti valori:

• 1 lancio: accelerazione angolare da considerare costante paria α1 = 13 rad
s2

; angolo di lancio,
ossia angolo di separazione del martello rispetto alla verticale nel momento del lancio pari a
φ1 = 52, 00◦.

• 2 lancio: α2 = 14 rad
s2

, φ2 = 50, 00◦, ma in questo lancio è presente un vento diretto
orizzontalmente contro la direzione del lancio di modulo pari a F = 2 N .

• 3 lancio: α3 = 15 rad
s2

, φ3 = 57, 00◦, ma in questo lancio è presente un vento diretto
orizzontalmente contro la direzione del lancio di modulo pari a F = 1, 8 N .

Sapendo che gli altri atleti hanno fatto i seguenti lanci: 82, 91 m; 79, 92 m e 75 m, come si sarà
posizionato il nostro atleta?

Inoltre calcolare il valore della forza centripeta:
1) Durante il primo lancio, prima che venga lasciato il martello, dopo 2 giri completi.
2) Durante il secondo lancio, prima che venga lasciato il martello, dopo 1 giro completo.
3) Durante il terzo lancio nel momento in cui viene lasciato il martello.
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